

晚晴专刊

我的“长江缘”

吴洪生

“你从雪山走来,春潮是你的风采;你向东海奔去,惊涛是你的气概……”每当我听到激越的《长江之歌》,我就心潮澎湃。说起来,我跟长江真的很有缘:在长江中游的武汉度过了少年时代,在长江上游的攀枝花和重庆度过了青年时代,青年以后就在长江下游的上海度过了。

因为我父亲曾经在军队工作,我出生在当时的武汉军区洪山陆军总医院产科病房,所以我母亲给我起名叫吴洪生。我出生医院的名字也有变化,后来叫广州军区陆军总医院,现在叫中部战区陆军总医院。

1965年,我上了初中一年级。从小学生变成中学生,不客气地说,多少也算一个学霸。我有一个美丽的梦,就是做一个天文学家。梦源于夏夜,我望着那不断眨眼的星星和神秘的夜空,那奇妙的猎户、仙女、大熊、小熊星座,梦想自己将来做个天文学家,探索宇宙之谜。

可惜这个梦破灭了,因为我只上了初一,连初二都没有上。其实当时,和我同年级的孩子都没有上初二,原因自然是“文革”。

1968年,我母亲随着早就前住父亲的父亲,调到长江上游的攀枝花市(当时叫渡口市)工作。我也跟着到了攀枝花市,还幸运地参加了三线建设。尽管我的岗位不断变换,从铁路工、推土机驾驶员、修理工到党办调研秘书,但天文

学家的理想肯定是无望了。因为我1973年在党校脱产读了六个月马列原著,有一次单位的党委书记临时有事,就把他原先准备开设的马克思的《哥达纲领批判》辅导讲座交给我,我不知天高地厚就接了下来。没想到的是,我精心准备的讲座结束后,全场掌声雷动。通过宣讲马克思的著作,我对世界历史产生了强烈的兴趣和爱好。

1977年,中央决定恢复高考。对我来说,人生正是从高考开始,真正变得精彩而有意义。我不能不承认,是幸运,更是机遇。国家在某个清晨苏醒,而我们,有幸迎来了早晨那第一缕灿烂的阳光。1978年,我考上了位于长江上游重庆的一所大学,而且是历史专业。

我们的学校坐落在重庆的北碚风景区,背靠缙云山,东临嘉陵江,整个校园就像一座美丽的大花园。每天清晨,当晨曦笼罩着校园的时候,你看到的人们不是在读书,就是在背外语单词,从白发苍苍的老教授到莘莘学子无一例外。大环境是粉碎“四人帮”后,当时的中国出现了文化饥渴和学习热潮,大学当然首当其冲。

柳暗花明,阳光灿烂。当我们坐在陌生的大学课堂,难免又有一番滋味在心头,兴奋和激动之余自发出一种紧迫感和压力感。经历了十年浩劫,我们深知学习机会来之不易,时光荏苒,我们的大多数已不再是“花季少年”。在那段难忘的

日子里,我们就象饥饿的孩子遇到甘甜的乳汁,就像干燥的海绵适逢无边的海水,近乎贪婪的、拼命的吮吸着、吞食着,不遗余力。我们夜以继日、通宵达旦地学,我们没有周末,没有假日,自习就是休息。

在大学里,我最爱去的地方除了教室,就是图书馆。我们学校的图书馆建在一个小山坡上,显得雄伟高大,真像一座科学殿堂;晚上灯火通明,又像一艘书海中夜航的大船。这个我心中的圣地,四年来像磁石一样吸引了我。

高考从根本上改变了我的命运。1982年大学毕业,我被分配到了长江下游的上海,在宝钢技校当老师。1989年,我荣获了上海市优秀园丁园丁奖。也是在这一年,宝钢政治学校成立了,我被调到宝钢技校,先后担任教研室主任和校长。1993年,我被评为副教授,获得中华人民共和国大学教师资格证书。

我从技校学生、中专学生、职大学生,一直教到东北大学、北京科技大学硕士生、从承担工人政治轮训、干部政治轮训,一直到承担车间主任管理培训、处级干部管理培训的教学课程。

退休五年,我在宝钢老干部(老年)大学先后开设了《古罗马历史》、《美国历史》、《法国历史》、《德国历史》、《世界著名电影、油画、风景名胜欣赏》等课程。我的课受到宝钢老同志的热烈欢迎,教室里白发苍苍的学员

越来越多。

2016年是红军长征胜利80周年。我先后为上海市新四军历史研究会、上海市东方绿舟国防教育基地全体军训教官,为宝山区的300名教师,为宝钢资源公司的青年党员、青年入党积极分子、团干部,为宝钢化工公司团员青年,为上海市灵石学校学生,为中国宝武总部和各公司的团干部开设了《红军长征胜利给我们的启示》讲座。

2017年是中国人民解放军建军90周年。我先后为上海市新四军历史研究会,为宝山区的300名教师,开设了《北伐铁军与南昌起义》、《南昌起义与人民军队》讲座。

2018年是改革开放40周年。我先后为中国宝武机关党委的“阳光讲坛”,为宝钢股份的团员青年(上海教育电视台专程到宝钢录播),为上海市新四军历史研究会开设了《从世界历史看中国特色社会主义》讲座。其实改革开放的过程,归根结底,就是中国特色社会主义产生和不断发展的过程。

我这一辈子,因为和长江有缘,就这样从长江中游来到长江上游,最后来长江下游。不知是不是命运的安排,反正一辈子也没离开过长江。用一句貌似经典的话来概括,就是长江哺育我成长。在最近举行的宝钢老干部大学年度联欢会和宝钢游泳协会的年会上,我激情朗诵的就是《长江之歌》。

诗词咏怀

贺两会

范永祥

盛世繁荣三月欣,两会召开暖民心。积力之举无不胜,团结求实面貌新。众智之为成政明,稳中求进硕果显。成功之会共识凝,总值总量吸人眼。江山留胜景复登,披荆斩棘风雨程。伟大复兴中国梦,磅礴汇聚勇推前。山高勇攀总登顶,建设小康关键年。只争朝夕力坚韧,同心同德攻克难。砥砺前行进艳阳,两个百年早实现。

两会感怀

习文

风和日丽天清明,华夏精英聚北京。智能续铺富强路,鼎力擎旗锦绣程。

改革开放更宽深,善施国策万事兴。务实惠民情殷切,躬亲实践不虚名。

圆梦征程党引领,众志成城砥砺行。复兴大业开快车,特色道路举世赢。



3月15日,宝钢退休老同志、关工委教组副组长吴洪生为上海行知学院党员教师讲授《红军长征胜利给我们的启示》党课。此次党课,是上海行知学院庆祝新中国成立70周年党员系列活动的第一场。吴洪生从“天时”、“地利”、“人和”、“自强不息”、“党的领导”五个角度,多维度全方位解读长征,内容丰富,演讲生动,图文并茂,受到行知学院党员教师的好评。

灯下漫笔

桃花吟

朱永其

暖风如酥细雨如酒,我家院落里的桃树又开花了,沁人心脾的芳香在院落里游弋,院落陡然变得鲜艳亮丽,乃至诗化,令人向往。桃花红里透白,白里透红,艳丽而不妖,娇媚而不淫,自古以来倍受人们的喜爱。文人墨客以赞美桃花的诗文,可谓是珠串玉连。

桃花是春的使者,春的象征。苏轼的诗句“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知”,生动地揭示了紧跟在桃花开放背后的是浓浓的春意;谢枋得留下了“寻得桃花好避秦,桃花又见一年春”的佳句;吴融的“满树如娇烂漫红,万枝丹彩灼春融”,描绘了一片春光;白敏的“千朵浓芳绮树斜,枝枝花乱乱云霞。凭君莫厌临风看,透尽春光此是花”,更是直指桃花是春天了。

桃花亦是情义的象征。最感人的当属《三国演义》里刘备、关公、张飞“桃园结义”的故事。他们跪对上天,指桃发誓:“不求同年同月同日生,只求同年同月同日死!”《人面桃花》同样是个美丽动人的爱情故事。唐人崔护:清明节到郊外春游,见到一个美貌的姑娘倚在桃树旁。当时崔护因酒后口干便向姑娘讨些水喝,姑娘给了他一杯水,崔护喝完水后很想与姑娘再说些什么,却因薄水相逢不敢唐突,只好依然离去。第二年清明,崔护兴致勃勃地又来到这里,只见双门紧闭,便在姑娘门上题诗一首:“去年今日此门中,人面桃花相映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”他给我们再现了他当年和那位女子在桃花丛中凝眸含笑,脉脉相恋,难舍难分的情景,倾诉了桃花依旧,心中的女子不知在何处的痛苦。又过了几日他再去登门拜访,才知那姑娘因过度地思念他而成疾死去,崔护悲伤不已,在尸体旁大

声呼叫:“崔护在此!崔护在此!”姑娘竟被感动得魂归复活了,于是二人结为夫妻,有情人终成眷属。其情其景,令人动容,催人泪下。正如诗云:“桃花含春满枝头,蜀江春水拍岸流。花红易衰似旧情,水流无限似悠悠。”人们把把男女间的多情多爱,比作美丽的桃花而不懈追求。

人们把桃花盛开之地看成是超脱尘俗,无妖无邪,清幽灵气的世外仙境而向往之。最诱人的当属陶渊明的《桃花源记》里所描绘的。其他如王维的诗句:“采菱渡头风急,策杖林西日斜。杏树坛边渔父,桃花源里人家”、“渔舟逐水爱山青,两岸桃花夹古津。春来遍是桃花水,不辨仙源何处寻”。真可谓画中有诗,诗中有画,展示了那些隐居雅士日读古文,夜数繁星,过着悠悠安逸的神仙日子。张旭的:“桃花尽日随水流,洞在清溪何处边”;李白的:“犬吠水声中,桃花带雨浓”;刘禹锡的:“桃花满溪流水似镜”……都让我们领悟到了有桃就仙,有桃就神,有桃就灵!难怪自古以来人们用“桃符”作为镇妖驱邪的镇宅之宝和万象更新的使者。

由于有了《西游记》中的孙悟空,偷吃了王母娘娘的一个蟠桃而得长生不死的仙果,“桃”便成了寓意长寿的吉祥物。画家凡是画寿图必有蟠桃衬托,老人凡做寿庆必来吃寿桃上供。曹唐的诗句:“海上桃花千年开,麻姑一去不返还。辽东老鹤应慵懒,教探桑田便不回。”此处的桃花竟穿越了千万年时空,寿命之长怎不令人追求!

啊,桃!我要为你吟唱:春而霏霏苏桃林,桃花如火如荼村。重义守信叶到根,桃园结义千古敬。桃农艺高育千品,亦逊桃符万象新。风流神韵古到今,最忆桃桃众仙争。

故乡晚钟

倪家荣

微笑的夕阳慢慢西沉
剪下锦彩分赐绿树村庄
晚风送来阵阵凉爽
风中裹满了平原的芳香
百鸟啾啾低飞归巢
草间的小羊没跟着妈妈还在张望
草丛中的蟋蟀已拉开琴弦
纺织娘取出金梭推开机杼
猫头鹰瞪大眼睛准备夜巡
刺猬钻进瓜田美美地夜餐
蓝色的炊烟那是仙女解下的裙带
缠缠绵绵拖拽拽拽脚踮不前
酒肉香鱼香饭香飘满小院
余晖中半空挂着一把银镰
秋天未到就想提前收割
打谷场上姑娘和小狗一起玩耍起舞
身旁一条小河静静流淌
没告诉心上人今晚要流向何方
堤外的浪花一排排开放
开出芍药琼花雪莲白牡丹
平缓的江面披上了鲜丽的衣裳
闪闪烁烁藏着碎金万两
老水牛驮着牧童走过江堤
一支牧笛在林中吹响
吹出婉转吹出相思吹出眷恋
提醒伊人:这里是江中绿岛
晚钟韵味远胜天下江南

梅花小品

戴元永 摄



夕阳之声

玉颂(外一首)

静心

幽岩甘忍万般磨,璞石成晶醒世多。留取初心含远韵,玉琴冰语唱新歌。

咏玉

晶莹剔透无瑕,最是珍惜美至嘉。有意化为芳草路,清心平享静如华。

讣告

中国共产党党员,原宝钢集团企业开发总公司党委书记,退休局级干部陆炳泉同志,因病医治无效,于2019年3月18日20时25分在上海市第一人民医院逝世,享年88岁。

根据本人遗愿及家属要求,丧事简办。遗体告别仪式已于2019年3月20日下午16点,在上海龙华殡仪馆归德厅举行。特此讣告

陆炳泉同志治丧小组
2019年3月22日

我和手表的故事

盛华平

新年后的一天,我站在上海3号线宝杨路地铁站里,端详着新买的华为智能手表,关于我和手表的故事一幕幕浮现在我眼前。

一不小心,塑料手表断了我哭了。我记得5岁时,小舅领着我玩,我看到小舅手上有手表,我也要。小舅就用钢笔在我手腕上画手表,有表面、表带,时针指在早上7点。小舅说:“这是一块上海牌全自动手表,不准擦掉,好好保存。”我7岁,上小学一年级,妈妈给我和弟弟各买了一块塑料手表,虽然是玩具手表,但仍爱不释手。有一天晚上睡觉时,一不小心压断了表带,我伤心地哭了。

装模作样:戴一块停摆的旧手表。1972年,我是高中学生,看到大人们人手一块表,梦想有朝一日也拥有一块自己的手表。暑假里去外婆家,外公整理衣物时,翻出一块已经停摆的旧手表,我如获至宝。我说:“外公,把这块旧手表给我吧。”外公笑着说:“要这表有什么用。”我说:“戴着玩。”就这样,我戴着旧表上学,装模作样,偶尔露出看表,同学们认为我买了表,羡慕得很。有一次上音乐课,同

学一哄而上,非要看看我的手表。我这才告诉他们:“这是块停摆的旧手表。不过我想参加工作后,一定买一块好的手表。”

身份象征:买了一块上海牌手表。1978年,我在部队提干了,第一个月领了两个月的工资,计120元,我把钱寄回家。次月,父亲给我寄来了一块上海牌手表,附信说:“当军官带兵了,要有块表。”那时上海牌手表与永久牌自行车、蝴蝶牌缝纫机、三五牌闹钟并称四大件,年轻人结婚要办全这四件,但要凭票供应,很难买到的。全钢上海牌手表价格为125元,有的战友是戴30元一块的钟山牌手表。拥有上海牌手表,好比现在开了一部名车一样时髦,身份的象征。我一浙江战友探亲时,特地向我借了手表戴回家相亲呢。

时髦标志:换了一块电子日历手表。1984年,我已经转业到宝钢工作了,儿子已经出生,我家分配到一套公房,添置了家具。父亲送我重新一块当时时髦的电子日历手表,此表不用每天校对,还带日历。我很兴奋,生活算是上台阶了。后来,

随着生活水平的日益提高,我拥有了手机、相机,这些上面都有时间显示,我就不常戴手表了。

感觉真好:母亲送我一块浪琴牌名表。2014年秋天,我陪同母亲到香港、珠海、澳门旅游,母亲非常高兴,走进香港九龙瑞士名表店买表,为我和弟弟各买了一块浪琴牌名表。母亲说:“现在条件好了,送一块名表给你们,作为纪念。”我戴着母亲送的手表,感到非常幸福,在专卖店前拍照留念。

崇尚国货:戴一块华为智能手表。2018年国庆节,我再次更换手机,买了一部新款的华为手机,同时买了一只华为智能手表。华为智能手表非常小巧,除了时间,还有日历、计步、量血压、测心跳等健康指标追踪功能,还可以像蓝牙耳机一样用于无线通话,不必把手机拿出来就可以直接进行通话。这是我用的最好的国产手表。

手表早已不是时尚品,手表的故事已经成为我难忘的记忆,见证了人民生活水平的不断提高,见证了祖国的繁荣昌盛。



剪纸 沈琴娟



剪纸 徐季芳